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Анотація. Новітні умови господарювання та становлення України як незалежної 
та суверенної держави, свідчать про потребу формування досконалої основи 
земельних відносин. При цьому ефективним їх  регулюванням, для забезпечення однієї 
із основних норм Конституції України, а саме безпеки життєдіяльності населення для 
теперішніх поколінь і майбутніх, є удосконалення методологічних засад формування 
землекористування оборони. Зазначеним й обумовлено вибір напряму дослідження. Це 
пов’язано з тим, що одним з найбільш проблемних місць є розподіл земель оборони за 
цільовим призначення та функціональним використанням в межах цієї категорії. Зокрема 
не врахування багатофункціональності використання земель, накладання на категорію 
земель оборони сільськогосподарського та лісогосподарського землекористування. 
А також неоднозначність визначення цільового призначення земельних ділянок та 
формулювання функціонального використання за існуючою класифікацією.

Об’єктом дослідження є процес формування землекористування оборони. Для 
досягнення мети використовувалися такі методи дослідження, як: системний 
підхід, монографічний, загальнонаукові методи аналізу та синтезу, теоретичного 
узагальнення та порівняння, а також абстрактно-логічний.

В ході дослідження обґрунтовано доцільність розподілу земель оборони за 
функціональними типами (підтипами) землекористування. Запропоновано модель 
методологічного процесу розподілу земель оборони залежно від основних функцій 
землі у суспільстві та від оборонно-безпекових, соціальних, економічних, екологічних 
та технологічних суспільних інтересів для встановлення режиму (регламентів) 
землекористування. Пріоритети типів (підтипів) землекористування в межах 
земель оборони рекомендовано розташувати в порядку зменшення, залежно від 
функцій землі в розвитку суспільства та обороноздатності країни.

Запропонований підхід до розподілу земель оборони дозволить здійснити 
науково-обґрунтовану їх класифікацію за типами (підтипами) землекористування і 
сформувати відповідні режими використання й охорони земель та інших природних 
ресурсів. А також встановити обмеження і обтяження, завдяки цьому забезпечиться 
безпека життєдіяльності населення, як для теперішніх поколінь, так, і для майбутніх.

Ключові слова: землекористування оборони, категорії земель, типи землеко-
ристування, режим землекористування.
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Вступ

Земля як унікальний об’єкт у сис-
темі суспільних відносин, на який 
спрямовані інтереси всіх членів люд-
ського суспільства, є універсальним 
чинником суспільного життєзабезпе-
чення, а саме як: 
1) предмет і засіб праці в базових га-

лузях виробництва, зокрема в сіль-
ському і лісовому господарстві; 

2) просторовий базис існування кож-
ної людини в усіх без винятку 
формах його життєдіяльності; 

3) носій багатих природних ресурсів; 
4) територіальна основа державності 

й національного самовизначення.
Саме тому до системи земельних 

відносин та землекористування за-
лучені у прямій й опосередкованій 
формах усі члени суспільства. Нада-
ючи цим відносинам різноманітності 
потреб, які перетинаються, взаємодо-
повнюються або, навпаки, виключа-
ють одна одну, інтересів, ціннісних 
настанов, орієнтації і мотивацій [1]. 

Це означає, що система земель-
них відносин та землекористування є 
складною категорією загальнонаціо-
нальних (в тому числі оборонно-без-
пекових), групових (територіальних) 
та індивідуальних інтересів. Які мо-
жуть виникати з приводу розподілу 
й перерозподілу земельних ресурсів, 
їх продуктивного та ефективного ви-
користання, а також охорони й раціо-
нального відновлення втрачених під 
час господарської діяльності корисних 
споживчих властивостей землі. Вона 
виділяється у виняткову соціально-еко-
номічну та оборонно-безпекову катего-
рію через специфіку землі як унікаль-
ного об’єкта загальних багатоцільових 
інтересів, а саме виходячи з триєдиної 
функції землі: 
1) просторового операційного базису:

2) інтегрального природного ресурсу 
– джерела продовольства і засобу 
виробництва; 

3) носія суспільно-соціальних інте-
ресів і екологічних умов життя 
населення, у системі суспільних 
інтересів. 
Ефективність землекористуванням 

необхідно розглядати в п’яти аспектах: 
суспільному, соціальному, економічно-
му, екологічному та оборонно-безпе-
ковому. Відповідно, безліч земельних 
інтересів, які виникають у суспільстві, 
можна умовно поділити на групи [2]: 
а) інтереси з приводу ефективного 

опанування природних властивос-
тей земельного ресурсу (еколо-
го-технологічні інтереси); 

б) інтереси з приводу товарно-гро-
шових параметрів земельної влас-
ності (соціально-економічні інте-
реси);

в) інтереси з приводу оборонно-без-
пекових параметрів землекорис-
тування (суспільні інтереси). Цей 
пункт є авторським доповненням.
Саме тому, у системі суспільних 

інтересів землекористування оборони 
необхідно розглядати, крім соціально-
го, економічного та екологічного ще і 
в четвертому аспекті – суспільному із 
включенням оборонно-безпекового. 

Проведений аналіз наукової літе-
ратури дозволяє стверджувати, що 
дослідженню цієї проблеми тією чи 
іншою мірою приділяли увагу такі 
вчені: Гаража О., Дяченко В., Романюк 
М., Лісова Т., Мартин А., Третяк А. та 
інші. Проте дослідження здебільшого 
носять загальнотеоретичний характер 
і стосуються окремих аспектів пра-
ва користування землями оборони. 
Більш вагомий вклад у дослідження 
цього напрямку мають закордоні нау-
ковців, зокрема Белін Дж., Гагзад А., 
Садегі Ф., Хартлі, К. [3, 4, 5] та інші. 
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Тому, на даному етапі реформування 
Збройних сил України, а саме приве-
дення їх діяльності до європейських 
вимог, питання режиму землекористу-
вання набуло особливої актуальності і 
потребує відповідних вирішень. 

Таким чином, об’єктом дослі-
дження є процес формування землеко-
ристування оборони для забезпечення 
безпеки життєдіяльності населення.

Мета роботи – дослідити осо-
бливості методологічних засад фор-
мування землекористування оборони 
та сформувати відповідні пропозиції 
щодо землевпорядного процесу.

Методика проведення 
досліджень

Теоретичну основу досліджен-
ня становили сучасні положення і 
принципи економічної теорії, еконо-
міки земле- та природокористування, 
численні наукові праці вітчизняного 
та світового значення з питань, що 
пов’язані із сутністю завдань, які ви-
рішуються в даній статті. При дослі-
дженні були використані наступні на-
укові методи: системний підхід – при 
досліджені сутності оборонної безпе-
ки життєдіяльності для забезпечення 
безпеки життєдіяльності населення; 
монографічний – для аналізу нау-
кових поглядів вчених щодо дослі-
джуваної проблеми й нормативних 
документів, що стосується об’єкта 
дослідження;  загальнонаукові мето-
ди аналізу та синтезу, теоретичного 
узагальнення та порівняння – при 
уточненні понятійно-категоріально-
го апарату, досліджені зарубіжного 
досвіду безпеки життєдіяльності на-
селення; абстрактно-логічний – для 
теоретичних узагальнень і обґрунту-
вання мети і формування висновків.

Результати досліджень 
та обговорення

Конституцією України (ст. 3) закрі-
плено норми: «Людина, її життя і здо-
ров’я, честь і гідність, недоторканність 
і безпека визнаються в Україні найви-
щою соціальною цінністю. Права і сво-
боди людини та їх гарантії визначають 
зміст і спрямованість діяльності дер-
жави. Держава відповідає перед люди-
ною за свою діяльність. Утвердження 
і забезпечення прав і свобод людини 
є головним обов’язком держави» [6]. 
Визнання життя і здоров’я людини 
найвищою соціальною цінністю вима-
гає особливого ставлення до конкрет-
них умов її життєдіяльності, зокрема 
до використання землі та її природних 
ресурсів. Соціально-економічні, еколо-
гічні та оборонно-безпекові відносини 
мають слугувати насамперед інтересам 
усіх громадян України (національним 
інтересам). Вони мають бути зрозумі-
лими для всіх громадян і всебічно під-
тримуватися громадянським суспіль-
ством у відкритому діалозі [7].

За дослідженнями [1], земельні ін-
тереси, які виникають у суспільстві в 
системі економіки землекористуван-
ня, поділяються на три групи: 
1) у сфері розподілу і перерозподілу 

земельних ресурсів перша група 
суспільних земельних інтересів 
(соціальна) орієнтується на пара-
метри розмірів власності для різ-
них соціальних груп та форм зем-
лекористування; 

2) друга економічна група суспіль-
них земельних інтересів у сфері 
розподілу та перерозподілу зе-
мельних ресурсів спрямована на 
структуру земельної власності за 
складом, поєднанням і пропози-
ціями, які складають економічні 
форми землекористування; 
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3) третя група суспільних земельних 
екологічних інтересів орієнтується 
на параметри функціонально-гос-
подарської структури земельного 
фонду. Вона фокусується на масш-
табах, пропорціях і пріоритетах 
його розподілу за ступенем госпо-
дарського освоєння (освоєні, сла-
бо освоєні та неосвоєні). А також 
на видах і категоріях (рілля, сіно-
жаті, пасовища, території під 
забудовою, лісові угіддя, чагарни-
ки, болота тощо) й інтенсивності 
експлуатації та антропогенної дії. 
Як суспільні, так й індивідуальні 
інтереси, здебільшого, однаковою 
мірою орієнтовані на підтримання 
найефективнішої екологічної струк-
тури земельного фонду, яка органі-
зовується під час землеустрою. 
Необхідно виділити ще один ас-

пект напрямів прояву суспільних 
інтересів і залежностей, це оборон-
но-безпековий. Тут землекористуван-
ня виділяється в надзвичайний блок 
у системі соціально-економічних та 
екологічних відносин через специ-
фіку землі як своєрідної категорії на-
ціональних інтересів й виняткового 
виду територіального ресурсу. 

З урахуванням історичного дос-
віду, сучасного соціально-економіч-
ного й екологічного стану в Украї-
ні, етнічних і культурних чинників, 
стратегічною метою формування 
землекористування оборони є забез-
печення найраціональнішого вико-
ристання земель, всебічної охорони і 
створення на цій підставі екологічно 
безпечного землекористування.

В цьому зв’язку, проблема роз-
поділу земель є однією з традиційно 
складних і, до цього часу, до кінця не 
вирішених проблем [8, 9]. По-перше, 
завдання розподілу земель з точки 
зору наукового підходу повинна ви-

рішуватися із застосуванням мето-
дів дискретної математики, методів 
кластерного аналізу, теорії перебору 
і інших методів математичної статис-
тики. По-друге, підходи до розподілу 
земель пов’язані із особливостями 
функцій, які земля виконує у суспіль-
стві, вибраними критеріями до кла-
сифікації земель, яка в свою чергу не 
може бути абсолютною і єдиною на 
всі випадки життя. Такий підхід не-
можливий навіть теоретично. Отже, 
розподіл земель повинен здійснюва-
тися на основі чітко визначених цільо-
вих критеріїв, параметрів та ознак, си-
стема яких визначається конкретною 
предметною областю та вимогами 
конкретних груп землекористувачів.

Разом з тим, перерозподіл земель 
повинен здійснюватися залежно від 
цих потреб та інтересів людей (су-
спільства). Адже, земля як природ-
ний ресурс залежно від цінності і 
наявності тих чи інших природних 
ресурсів, виконує такі функції [10]:
–  основа життя людини, джерело 

задоволення її першочергових по-
треб, найважливіша умова існу-
вання змінюваних людських поко-
лінь;

–  базова основа всіх існуючих біо-
ценозів і біосфери в цілому;

–  основне джерело естетичної кра-
си і багатства всього природного 
комплексу в цілому. 
В цьому зв’язку, землекористуван-

ня оборони необхідно класифікувати 
за особливим і іншими режимами 
використання і охорони земель та ін-
ших природних ресурсів, на підтипи:
–  землекористування із незначним 

ступенем еколого-економічного 
ризику;

–  землекористування із значним 
ступенем еколого-економічного 
ризику;
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–  землекористування із підвище-
ним ступенем еколого-економіч-
ного ризику;

–  землекористування із катастро-
фічним ступенем еколого-еконо-
мічного ризику.
Наведена класифікація дає змогу 

більш повно розкрити категорію еко-
лого-економічного ризику в землеко-
ристуванні оборони та зумовлює по-
дальший розгляд його особливостей.

Використовуючи розуміння сут-
ності розподілу земель для оборон-
но-безпекових цілей можна сформу-
лювати його поняття. Так, розподіл 
земель для оборонно-безпекових цілей 
є процесом розподілу земель із вра-
хуванням потреб обороноздатності 
держави. У свою чергу, він має бути 
направлений на задоволення суспіль-
них інтересів держави щодо оборон-
но-безпекових потреб, із відповідним 
функціональним зонуванням вико-
ристання і охорони земель та інших 
природних ресурсів (за підтипами 
землекористування) з врахуванням 
різноманітних ступенів еколого-еко-

номічного ризику. Здійснення науко-
во-обґрунтованого розподілу земель 
за типами (підтипами) землекористу-
вання, цільовим призначення та функ-
ціональним використанням є однією 
із функцій держави щодо реалізації 
земельної політики у сфері оборони.

Таким чином, сутність розподілу 
земель полягає у збалансуванні про-
тиріч у потребах в земельних ділян-
ках держави для оборонно-безпеко-
вих цілей і наявністю (можливістю 
виділення зон підтипів землекорис-
тування) земельних та інших при-
родних ресурсів відповідної кілько-
сті і режиму землекористування. 

Тому, розподіл земель за типами 
(підтипами) землекористування в 
межах категорії земель оборони має 
здійснюватись на основі еколого-е-
кономічних ознак та методів викори-
стання і охорони земель й інших при-
родних ресурсів. Виходячи із функцій 
землі, які вона виконує в обороноздат-
ності країни, доцільно виділити:
1) землі, які використовуються як тери-

торіальний базис сфери оборони; 
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Рис. 1. Логічно-смислова схема розподілу земель оборони 
за функціональними типами (підтипами) землекористування 
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2) землі з особливим режимом вико-
ристання, в тому числі і природо-
охоронним; 

3) землі, які використовуються як ос-
новний засіб виробництва. 
Пропозиції авторів щодо удоскона-

лення розподілу земель за функціями 
використання відображені на рис. 1.

Викладене обумовлює здійснення 
зміни методологічного процесу роз-
поділу землекористування в межах 
категорії земель оборони (рис. 2).

Таким чином, модель методологіч-
ного процесу розподілу земель в ме-
жах категорії оборони в Україні повин-
на базуватися на функціях землі, які 
вона виконує в розвитку суспільства. 
В основу розподілу земель мають бути 
покладені типи (підтипи) землекорис-
тування залежно від оборонно-без-
пекових, соціальних, економічних і 
екологічних суспільних інтересів із 
врахуванням режиму використання зе-
мель і інших природних ресурсів. 
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Рис. 2. Логічно-смислова модель методологічного процесу розподілу 
земель оборони за типами (підтипами), цільовим і функціональним 
використанням (авторська розробка із використанням джерела [10])
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На практиці проблемною є ситуа-
ція, коли земельна ділянка може одно-
часно належати до кількох категорій 
земель. Наприклад, коли до земель обо-
рони входять землі лісового та водного 
фонду, землі сільськогосподарського 
призначення тощо (дуже поширена 
ситуація). Чинне земельне законодав-
ство не регулює співвідношення між 
режимами різних категорій земель, 
крім випадків оподаткування земель-
них ділянок земельним податком. Для 
земель оборони, колізії, що виникають 
між різними правовими режимами, 
становлять серйозну проблему.

Виходячи із цього, вважаємо за по-
трібне визнати можливість належності 
однієї земельної ділянки земель обо-
рони одночасно до кількох типів (під-
типів) землекористування. При цьому 
слід встановити правила (регламенти) 
землекористування використовуючи 
інституції обмеження у використанні 
земель та інших природних ресурсів 
і обтяжень прав на земельні ділянки. 
Насамперед, це можливо шляхом вста-
новлення пріоритетності типів (підти-
пів) землекористування над іншими. 

Видається, що пріоритети типів 
(підтипів) землекористування в межах 
земель оборони слід розташувати та-
ким чином (в порядку зменшення):
–  особливо охоронювані терито-

рії (земельні ділянки військового 
майна: будинки, споруди, переда-
вальні пристрої, всі види озбро-
єння, бойова та інша техніка, 
боєприпаси, пально-мастильні ма-
теріали, продовольство, технічне, 
аеродромне обладнання тощо);

–  охоронювані території (земельні 
ділянки природоохоронного, іс-
торико-культурного, оздоровчого 
використання);

–  земельні ділянки природних еколо-
гічних систем (лісові угіддя, водні 

та водно-болотні угіддя, ділянки 
природного степу);

–  сільськогосподарські угіддя;
–  землі рекреаційного використання; 
–  інші землі (що використовуються 

для житлової та громадської забу-
дови, несільськогосподарські угід-
дя в складі земель оборони тощо).

Висновки

При досліджені авторами запропо-
новано схему розподілу земель оборони 
за функціональними типами (підтипа-
ми) землекористування. Суть її поля-
гає в тому, що в межах категорії земель 
оборони здійснюється їх розподіл за 
функціями землі: територіальний базис 
розміщення об’єктів оборони та місць 
проживання військових; основний засіб 
виробництва для виробництва сільсько-
господарської продукції та лісокористу-
вання; природний ресурс та кладова жи-
вої і не живої природи в охоронюваних 
та інших зонах. В подальшому визнача-
ються типи (підтипи) землекористуван-
ня залежно від оборонно-безпекових, 
соціальних, економічних, екологічних 
та технологічних суспільних інтересів 
для встановлення режиму (регламен-
тів) землекористування. 
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METHODOLOGICAL PRINCIPLES OF 

FORMATION LAND USE OF DEFENSE
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10.31548/zemleustriy2020.01.09
Abstract. The new economic condiƟons and 

the emergence of Ukraine as an independent 
and sovereign state tesƟfy to the need to form 
a perfect basis for land relaƟons. At the same 
Ɵme, their effecƟve regulaƟon, in order to en-
sure one of the basic norms of the ConsƟtuƟon 
of Ukraine, namely the safety of life of the pop-
ulaƟon for present generaƟons and future, is to 
improve the methodological foundaƟons of the 
formaƟon of land use defense. The choice and 
direcƟon of the study are specified and sƟpulat-
ed. This is due to the fact, that one of the most 
problemaƟc places is the allocaƟon of defense 
lands for their intended purpose and funcƟonal 
use within this category. In parƟcular, it does not 
take into account the mulƟfuncƟonality of land 
use, the imposiƟon on the category of lands of 
defense of agricultural and forestry land use. As 
well as ambiguity in determining the purpose of 
land and formulaƟng funcƟonal use according to 
the exisƟng classificaƟon.

The object of the study is the process of form-
ing land-use defenses. To achieve this goal, we 
used such research methods as systemaƟc ap-
proach, monographic, general scienƟfic methods 
of analysis and synthesis, theoreƟcal generaliza-
Ɵon and comparison, as well as abstract-logical.

The feasibility of the distribuƟon of defense 
lands by funcƟonal land use types (subtypes) 
substanƟated during the study. A model of the 
methodological process of distribuƟon of defense 
lands proposed, depending on the basic funcƟons 
of land in society and on the defense-security, so-
cial, economic, environmental and technological 
public interests for establishing the regime (regu-
laƟons) of land use. It recommended prioriƟze the 
types (subtypes) of land use within defense lands, 
in descending order, depending on the funcƟons 
of the land in the development of society and the 
country’s defense capability.

The proposed approach to the distribuƟon 
of defense lands will allow them to carry out 
a scienƟfically sound classificaƟon of land use 
types (subtypes) and to form appropriate re-
gimes for the use and protecƟon of land and 
other natural resources. As well as imposing 
restricƟons and burdens, this will ensure the 
safety of life of the populaƟon, both for present 
generaƟons and for future ones.

Keywords: land use of defense, land catego-
ry, land use types, land use regime
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МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ 

ФОРМИРОВАНИЯ ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ 
ОБОРОНЫ

hƩps://doi.org/
10.31548/zemleustriy2020.01.09
Аннотация. Новые условия хозяйство-

вания и становления Украины как независи-
мого и суверенного государства, свидетель-
ствуют о необходимости формирования 
совершенной основы земельных отноше-
ний. При этом эффективным их регулиро-
ванием, для обеспечения одной из основных 
норм Конституции Украины, а именно без-
опасности жизнедеятельности населения 
для нынешних поколений и будущих, явля-
ется совершенствование методологиче-
ских основ формирования землепользования 
обороны. Этим и обусловлен выбор направ-
ления исследования. Это связано с тем, что 
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одним из самых проблемных мест является 
распределение земель обороны по целевому 
назначению и функциональным использова-
нием в пределах этой категории. В част-
ности, не учета многофункциональности 
использования земель, наложения на кате-
горию земель обороны сельскохозяйствен-
ного и лесохозяйственного землепользова-
ния. А также неоднозначность определения 
целевого назначения земельных участков и 
формулировки функционального использо-
вания по существующей классификации.

Объектом исследования является 
процесс формирования землепользования 
обороны. Для достижения цели использо-
вались такие методы исследования, как: 
системный подход, монографический, об-
щенаучные методы анализа и синтеза, 
теоретического обобщения и сравнения, а 
также абстрактно-логический.

В ходе исследования обоснована целесоо-
бразность распределения земель обороны по 
функциональным типам (подтипами) зем-
лепользования. Предложена модель методо-
логического процесса распределения земель 

обороны в зависимости от основных функ-
ций земли в обществе и от оборонно-безо-
пасных, социальных, экономических, эколо-
гических и технологических общественных 
интересов для установления режима (регла-
ментов) землепользования. Приоритеты 
типов (подтипов) землепользования в пре-
делах земель обороны рекомендуется распо-
ложить в порядке убывания, в зависимости 
от функций земли в развитии общества и 
обороноспособности страны.

Предложенный подход к распределению 
земель обороны позволит осуществить 
научно обоснованную их классификацию по 
типам (подтипами) землепользования и 
сформировать соответствующие режи-
мы использования и охраны земель и других 
природных ресурсов. А также установить 
ограничения и обременения, благодаря 
этому обеспечится безопасность жизне-
деятельности населения, как для нынеш-
них поколений, так и для будущих.

Ключевые слова: землепользование 
обороны, категории земель, типы земле-
пользования, режим землепользования.


